

S. M. EL REY EN GRANADA

Preparativos.—Llegada del Rey.—La entrada.—En "Palace Alhambra".—Visitando a los heridos.—En Ntra. Sra. de las Angustias.—Revista militar.—En el cuartel de Infantería.—Recepción y banquete oficial.—La tarde en la Alhambra.—Interés del Monarca.—Varios detalles.—El té.—La comida y fiesta nocturna.—Para hoy.—Salida para Lachar.

La ciudad se prepara

Desde las primeras horas de la mañana, se nota desusado movimiento en las calles que ha de recorrer la comitiva regia y en las que conducen a la estación de Andaluces.

La mayoría de las casas lucen colgaduras y tapices en sus huecos y los balcones y cierrres se llenan de público, de modo de presenciar la entrada del Monarca. Por calles y plazas ruedan incesantemente los carruajes conduciendo a la estación al elemento oficial, contrastando la severa toga del magistrado y del profesor, con los alegres tonos de los uniformes de nuestro brillante ejército.

Todo es animación en la hermosa Granada, los rayos del sol luchan por resgar los últimos girones de la neblina matutina y pronto brilla el astro del día en todo su esplendor, reflejándose sobre la brumida plaza de la ingente Sierra. El día es hermosísimo, primaveral, netamente granadino.

La Gran Vía y la calle Real de San Lázaro son un doble río de gente, por los andenes laterales circula apinhada multitud, que toma posiciones para presenciar el paso del Rey.

Las bocacalles afluentes a la moderna arteria de la ciudad, se hallan casi todas por parejas de la guardia civil montada y de trecho en trecho en el orden, los guardias de seguridad y los urbanos.

El aspecto de las calles, no puede ser más animado, ni más pintoresco; todo es luz, colores y alegría.

A Pinos Puente

Para recibir con antelación a don Alfonso y a sus compañeros de viaje los señores marqués de Viana y teniente coronel de ingenieros Echagüe, ayudante de la estación de Pinos Puente, salieron ayer en el correo de los Andaluces, a las siete y cuarenta minutos, el duque de San Pedro de Galatino, el gobernador civil señor marqués de Villanueva de la Sagra, el coronel de la benemérita don Antonio Aguirre del Campal con su ayudante el capitán señor Felici y el agente de policía señor Jiménez Abad.

En la estación referida aguardaron el cruce del tren real y se incorporaron a la regia comitiva.

En la estación

El exterior y el interior de la estación de Andaluces hallábase convenientemente custodiados por fuerzas de guardia civil, seguridad, municipales y policía, sin que se observara exageración en esta medida, previsora.

Desde una hora antes de la que había sido fijado para la entrada del Rey, llegaba a la explanada de la estación, público deseo de verle.

Todos querían penetrar en el interior, pero conformándose con no poder satisfacer este justo deseo, y ante las advertencias de los agentes de la autoridad, guardaban correcta actitud.

A las ocho de la mañana empezaron a situarse en el límite de la explanada los carruajes que conducían a las primeras comisiones.

El paso al anden de estas y de las personalidades invitadas, efectuábase como de costumbre por una sola puerta, la que corresponde al despacho de mercancías y taquilla. Fijo a las ocho y media, hora prevenida en la orden de la plaza, llegó a la estación la primera comitiva del primer batallón del regimiento de Córdoba, con bandera, escuadra de gaceros y bandas de música, tambores y cornetas.

Estas fuerzas que eran las encargadas de rendir al monarca los honores que le corresponden, iban al mando del capitán señor Herrero y los tenientes señores Cañas, González Moro y Puche.

Llegaron ejecutando alegre marcha, que aumentó el entusiasmo de los que esperaban dentro y fuera del recinto.

Al penetrar en el anden tocóse el silencio y se situaron las fuerzas en el lado derecho, en posición de parada.

Una bandera quedó en primera línea en el centro de la compañía.

Las numerosas personalidades que se hallaban en el indicado sitio, saludaron respetuosamente en el momento de aparecer, a la enseña nacional, que era llevada por el teniente abanderado, señor Robles.

Dríguez Acosta, don José de Luna Pérez y don Juan Ramón La Chica.

Diputación provincial: el Presidente don José Díaz Palomares, el Vicepresidente don Manuel López Saez y los diputados don Miguel Aguilera Moreno, don Joaquín López Atienza, don Luis Rizo Garzón, don Nicolás López del Hierro, don Miguel Fernández Jiménez, don Justo Ortiz Pujazón, don Joaquín Castillo Valdivia, don Rafael Jiménez Gavarro, don Manuel Rodríguez Acosta y González de la Cámara y don Rafael Hitos Hitos.

Audiencia: el Presidente de la Territorial don Antonio Gullón, el de la Provincial señor Lorete, el Fiscal de Su Majestad señor Cajigas y los Magistrados señores Avilés, Acosta, Luna, Infantes, Crespo, Gamir Orola y Coronel, (suplentes los dos últimos), el Secretario de Gobierno, señor Vida Vilheze y el Abogado fiscal señor Esteban.

Ayuntamiento: el Alcalde don Felipe La Chica y los concejales señores Sabrás, Hidalgo Rodríguez, Montesinos, González Ortega, González Alba, López Saez, Alba Romero, Rodríguez (D. Emilio), Díez de Rivera y Muro, Salmorón Padilla, Cubillas, Sánchez López, C. Macho, Guiral, Horques, Paraja, Moreno Agrela, (D. Eduardo) y el Secretario señor Calacios Antelo.

La representación de la Corporación municipal iba bajo mazas.

A nuestro venerable Prelado le acompañaban el Provisor don Antonio Navarro y el Secretario de Cámara y Gobierno don Luis López Doriga y Messguer. Cabildo Catedral: los canónigos don Hilario García Quintero y don Cayetano Navarro.

Capilla Real: el Capellán Mayor don José Antonio Carulla, y el señor Calvo Flores.

El Grande de España don Emilio Ponce de León y Pérez del Pulgar, Conde de Guadiana.

Universidad: el Rector, don Federico Gutiérrez Jiménez, el Vicerector don Mariano Gaspar Ramiro, el Decano de la Facultad de Ciencias don Pascual Nacher y Vilar, los catedráticos don Guillermo García Valdecasas, don Ramón Guixart y el Secretario don Juan J. Gallegos.

Instituto: el Director don Eduardo Babosodol Pino y los catedráticos señores don Joaquín María de los Reyes y don Antonio Manzano.

Jueces: señores Ortega, Cobos, Auriel, Lignardia, Villoslada y Durán.

Cuero Consular: el Decano, conde de Méjico señor Conde de Miravillas, el de Italia don José Damao, el de Portugal don Vicente Ibáñez, el de Bélgica don Luis de Pelsmacker, el de Inglaterra don Carlos Davenhill y el conde de Guatemala don Antonio Rosales Villaral.

Real Maestranza: el teniente de Hermandad Mayor interino don Vicente Tello y Martínez de Coronado.

El Delegado de Hacienda don Luis de la Puente.

Por la Cámara de Comercio el diputado provincial don Joaquín Castillo Valdivia.

Por la Sociedad Económica de Amigos del País: señores Estéban Ramírez, Montoro y Mendoza.

El elemento militar hallábase representado por las siguientes autoridades y comisiones:

El General Gobernador militar con sus ayudantes, el comandante de Estado Mayor señor Cuelo y el primer teniente Pozas, el General de brigada señor González, acompañado de su ayudante el capitán señor Toledo.

Según iba aproximándose la hora crecía la expectación dentro y fuera del anden. Al fin oyéronse las campanas anunciadoras de que el tren real encontrábase en Atarfe. Entónces se reorganizaron las comisiones y se prepararon para la revista de las tropas.

A las nueve y diez minutos entró en agujas el convoy; formábase de la máquina número 256, un coche salón, un break y un furgón de equipajes.

En aquel momento, de verdadera ansiedad, resonó un nutrido aplauso al que siguió un viva entusiasta y la Marcha Real, ejecutada por las bandas de música, cornetas y tambores.

Don Alfonso, asomado a una de las ventanillas, saludaba cariñosamente, con marcadas muestras de satisfacción.

Descendió del coche el Monarca, siguiéndole los demás señores que le acompañaban, incluso el jefe de la ronda especial, señor Machero.

Vestía el Rey uniforme de infantería, con gorra de plato y pelliza, luciendo en el cuello de la guerrera el distintivo del regimiento número 1.

Instantáneamente después de bajar del coche salió revista a la compañía, que estaba extendida en el anden.

Al llegar a la bandera hizo un saludo respetuosísimo.

Las bandas continuaron ejecutando la Marcha Real y el público vitoreaba en el interior y el exterior.

Acto seguido aproximóse al Rey el alcalde don Felipe La Chica, quien hubo de darle la bienvenida en nombre de la ciudad, expresándole los sentimientos de cariño y respeto que hacía él animar a los granadinos.

El Rey contestó con frases muy afectuosas, correspondiendo al saludo del Alcalde.

Luego hicieron las presentaciones de autoridades y corporaciones. Tuvo el Monarca palabras de cariño para todos.

Entre los concurrentes hallábase el alumno de la Academia de infantería don José María Casas, a quien saludó don Alfonso expresivamente, recordando haberle visto con anterioridad, durante una de las visitas a la mencionada Academia.

Terminadas las presentaciones, situóse el Rey frente a la puerta de salida de la estación; y allí presenció el desfile de la tropa, que marchaba de cuatro en fondo al son de un precioso pasodoble.

Seguidamente comenzaron a salir las autoridades e invitados para ocupar los carruajes que les aguardaban.

A la salida de don Alfonso hizo también los honores la escolta de caballería que mandaba el señor Curbetoret.

El soberano mostrábase muy satisfecho.

El señor Curbetoret contestó que pertenecía al regimiento y que también formaba parte del ganado semental de la remonta. Don Alfonso dijo entónces:—Bonito, bonito caballo.

Al llegar al segundo descansadero torció la comitiva por el paseo de la derecha, llegando a la explanada del *Alhambra Palace*, sitio en el que estaba formada una compañía con cornetas que tributó al Rey los honores de ordenanza. También había en la explanada las numerosas personas y fuerzas de la policía y guardia civil.

El Monarca revistó la compañía que acto seguido desfiló por delante de él.

Llegada al *Hotel Palace*. Desde media hora antes hallábase dispuesto el recibimiento del Monarca en *Alhambra Palace*, donde había de hospedarse.

En la explanada anterior del edificio a su lado izquierdo extendíase una compañía de infantería con tambores y cornetas, al mando del capitán señor Sáenz.

Dicha misma explanada y en sus inmediaciones y entradas había convenientemente distribuidos agentes de la policía del cuerpo de seguridad y Guardia municipal, que impedían el acceso de otras personas que las que ostentasen el permiso de libre circulación, con objeto de evitar la aglomeración de la muchedumbre.

El coronel y capitanes de la Guardia civil, situáronse a la puerta del Hotel, con los jefes de vigilancia y seguridad, llegados momentos antes que la comitiva.

La dependencia del *Palace Hotel*, a la puerta, presentábase convenientemente distribuida vistiendo librea gris.

Los señores conde de Linares, de San Román, marqués de la Romana, de Cayo del Rey, conde de Peña Ramiro y Nuñez de Prado, que se encuentran en Granada desde anteaer, esperaban allí la llegada de Su Majestad.

El toque de atención y las órdenes dadas por el capitán que mandaba la compañía, anunciaron la llegada de la regia comitiva.

Después de aparecer la sección de guardia municipal montada y los gastadores de caballería que le daban escolta, se vio aproximarse al Monarca, descendiendo a pie la ligera cuesta que conduce al *Palace Alhambra*, según al Monarca el Duque de San Pedro y los señores Viana, Echagüe, los señores invitados a la cacería, don Pedro González y don Joaquín Rivero, más los también invitados de Granada, cuyos nombres ya hemos repetido a nuestros lectores y las autoridades y comisiones que acudieron a la estación Acudió también a cumplimentar a S. M. el Cónsul inglés, don Carlos Davenhill y su hijo.

El Monarca revistó la compañía de infantería, que obedeciendo sus órdenes tocó marcha. El Rey sin detenerse pasó a sus habitaciones donde desayunó y descansó breve rato.

Mientras tanto, las autoridades y comisiones esperaron en el *hall* del *Palace Hotel*.

Algunos de los viajeros llegados con S. M., en este rato, desayunaron también, en el gran comedor del Hotel.

De los departamentos del *Alhambra Palace* solo conocimos la amplia entrada que conduce al *hall* con las oficinas del Director y conserje; el arranque de la doble escalera, internándonos en el salón de visitas que sitúa a la derecha del *hall* a cuya izquierda se encuentran el gran comedor y pequeño comedor *restaurant*.

Renunciando hoy a la descripción detallada de estos departamentos y su elegante decorado y mobiliario, que ofreceríamos mejor con la del edificio completo cuando con más facilidades y sin los apremios de esta información les visitáremos detenidamente.

He aquí el desayuno servido a S. M. y a los señores Echagüe, Viana y duque de San Pedro que le acompañaron en sus habitaciones.

una abigarrada multitud, apenas contenida por fuerzas de la guardia civil, que esperaba la llegada del Monarca.

En el portón de entrada se hallaban el general Díaz de Ceballos, el subinspector médico director del establecimiento señor don Joaquín Hurtado y una brillante representación de todas las armas del Ejército entre los que recordamos a los señores don Antonio Menéndez, don Antonio Mauri, don Cristóbal Cuelo, don Juan Pozos, don Miguel Ubago, don Juan Torrejón, don Francisco Echeay, don Luis Valero, don Luis Rubio, don Juan Muñoz, don José Bel, don Antonio Meléndez, Méndez Vellido, Aguirre del Campal, don Abelardo González Oñederra, Felici, Catalá, Durban, Buey, Baesa, y por la Cruz Roja, los señores Guiral y Perogordo.

La aparición de la guardia municipal montada, que avanzaba al trote por la calle de la Jerrería, fué seguida de un gran movimiento de curiosidad, por todo el público.

El Rey, ocupando el automóvil del señor Jiménez de la Serna, y acompañado del señor Gobernador civil, el marqués de Viana y el señor Echagüe, llegó a buena marcha a la puerta del hospital militar. El general Díaz de Ceballos y el señor don Juan Ramón La Chica se adelantaron para recibir al Monarca, el cual después de cambiar su saludo con todos los jefes y oficiales que le esperaban, penetró en el Hospital seguido de todos estos señores.

Los redactores artísticos de varios diarios ilustrados, sacaron diferentes instantáneas al descender el Rey del automóvil.

Don Alfonso penetró resaltadamente en la sala de cirugía, en la que la mayoría de las camas estaban ocupadas por soldados heridos y enfermos.

El director del Hospital, el marqués de Viana, el duque de San Pedro y el Gobernador civil, así como el general Díaz de Ceballos y el señor La Chica, acompañaban al Rey y le enteraban de ciertos datos y noticias solicitadas. Don Alfonso, habló breve rato con algunos enfermos, interesándose por su salud y prodigándoles consuelos y atenciones.

Subió inmediatamente a la sala primera de Medicina y se detuvo ante la cama número 3, ocupada por el soldado Justo Martín, perteneciente al batallón de cazadores de Estella. El Rey habló con el enfermo, prestando gran atención a cuanto este relataba.

Seguidamente, fué el Monarca recorriendo otros departamentos y bajando al patio central, penetró en la cocina, donde a su instancia le fué presentado un plato de la comida que habitualmente se dá a los enfermos, quedando muy satisfecho de su inspección.

Don Alfonso entró luego en la capilla, a cuya puerta le recibió el capellán, y juntos oraron breve tiempo ante el altar.

El Monarca que vestía uniforme de campaña, de capitán general de infantería, luciendo en el cuello la corona, distintivo del regimiento del Rey número 1, se detuvo en el segundo portal, poniéndose el capote antes de salir del edificio.

Don Alfonso fué despedido con iguales honores que a la llegada, formando la guardia en el exterior.

Al aparecer el Rey en la puerta, el público que esperaba la salida, aclamó al Monarca, oyéndose vivas al Rey, al Ejército y a España.

Don Alfonso quedó muy satisfecho de la visita y repetidas veces ponderó el estado de todos los servicios y el régimen médico e higiénico que en el Hospital se ponen en práctica.

Por falta de espacio no damos los nombres de los soldados asistentes actualmente en el Hospital militar.

Visita a la Patrona. Al llegar a *Alhambra Palace* expuso el Rey su deseo de hacer una visita al templo de nuestra Excelta Patrona la Virgen de las Angustias, é inmediatamente después de haber recorrido los diversos departamentos del Hospital militar, dirigióse la comitiva al templo por la calle de Molinos, Vistillas de los Angeles, cuesta de los Molinos, calle de Escoriaza, Salón y Carrera de Genil.

para salir de ella con objeto de revistar las fuerzas de Córdoba, acercósele un obrero pobremente vestido y después de vitorearle con insistencia pretendió abrazarle.

Un jefe de policía especial que seguía al monarca, impidió que el obrero realizara su deseo, conteniéndole a cierta distancia.

La acción del jefe no hubo de agradar a don Alfonso, que volviéndose hacia él exclamó en voz alta:—¡Dejadlo! ¡Dejadlo que se acerque si quiere!

Este cariñoso rasgo del monarca produjo mucho entusiasmo a las personas que prorrumpieron en una ovación delirante y prolongadísima que duró hasta que los automóviles se perdieron de vista.

Revista militar

A las diez se tocó en el cuartel de infantería, regimiento y llamada. A causa del mal estado del pavimento de la carretera de Jaén, sitio que se tenía señalado para la formación, se efectuó esta, en el trozo del camino de Alfacar que pasa frente al cuartel, extendiéndose la tropa hasta la ermita del Cristo de la Yedra.

Formaron los batallones en orden de parada y quedaron en disposición de ser revistados.

En la explanada del cuartel se encontraba el general de brigada don Leonardo Ortega, acompañado de los oficiales y jefes del regimiento de Córdoba, que por sus destinos no tenían puesto en la formación y otros oficiales de distintos cuerpos.

Lo espléndido del día, el afán de contemplar al Monarca y el interés y simpatía que siempre despierta toda fiesta militar, hizo que frente al cuartel se hallase aglomerado inmenso gentío, entre el cual se destacaban muchas distinguidas damas y encantadoras señoritas, mezcladas con las hijas del pueblo.

A las once y cinco minutos llegó el automóvil ocupado por S. M.; a los pocos reglamentarios adopta la fuerza la posición de firmes, presenta las armas, la banda y música batan marcha real, el Rey desciende del automóvil y el coronel del regimiento señor Abel, se adelanta, saluda militarmente al Soberano y poniéndose a sus órdenes, empieza la revista.

El momento es solemne; la gallarda apertura de nuestro Monarca, el sol al quebrar sus rayos sobre las brillantes armas, la varonil presencia de jefes, oficiales y tropa; la bandera que orgullosa se destacaba en el centro del primer batallón, cantaban el ánimo del espectador y un viva que del corazón nacía, pugnaba por subir a los labios. La multitud que no solo se apiñaba detrás de las filas, sino que ávido de ocupar mejor sitio había saltado los árboles cercanos. Por un momento se guarda el religioso silencio, que la solemnidad del acto requería, porque todos, nobles y plebeyos; ricos y pobres comprendían que aquellas tropas que iban a ser revistadas; al presentarse ante el primer soldado de la nación hacían juramento interno de que si hoy se presentaban en irreprochable estado de policía, mañana en campo de batalla sus arrogantes pechos sabrán hacer sentir al enemigo todo el peso de sus armas; para que su Rey pueda decir: «Son dignos de formar en las filas de la infantería española y mi orgullo es ceñir su mismo uniforme.» Todos comprendían que con tales soldados la bandera roja y gualda que en medio de la formación ondeaba orgullosa de sus recientes triunfos, podrá tal vez ser vencida pero jamás humillada.

Recorre el Rey el frente de las tropas fijando su atención en la policía de los soldados sin que encuentre nada que repender y al pasar por delante de la bandera se para y dando frente a ella, la hace militar saludo é igualmente cuantas personas le siguen.

Al terminar la revista, S. M. se situó a la derecha del rastrillo que cierra la parte almenada del cuartel. El primer batallón cierra sus distancias sobre el segundo y dando media vuelta, queda su cabeza a la altura del Rey, el que ordena que desfile el regimiento retirándose a sus dormitorios.

Si el acto de empezar la revista causó emoción, el desfile produce entusiasmo, porque la marcialidad de nuestra infantería se pone de manifiesto una vez más captándose las simpatías de la multitud, que al inclinarse al abanderado la enseña nacional ante el Soberano, prorrumpen en vivas a España, al Rey y al Ejército; al pasar los oficiales ante S. M. le saludan militarmente con los sables y dan a su tropa la voz de «viva a la izquierda» como distintivo de su respeto. El Rey marcialmente los saluda oficiales y soldados.

de empezar

de empezar

de empezar

o de Wad-Rad don Juan Martínez Simancas, que preside el ejército de operaciones en África se encuentra en esta república su salud, y llamándole estuvo hablando con el afablemente y escuchándole luego la mano.

El Rey en el cuartel

Una vez terminada la revista, el Rey acompañado del general gobernador señor Díaz Ceballos, del de brigada don Leonardo Ortega, de los duques de Viana y Benalúa, del gobernador civil, de don Felipe La Chica, don Juan B. La Chica, don José Jiménez La Serna, don Manuel Rodríguez Acosta y el diputado don Cortes don José Luna Pérez, penetra en el cuartel, llevando a su izquierda al coronel señor Ambel que es el que ha de responder a cuanto pregunte el Monarca.

En el patio del cuartel se encontraba en correcta formación la 4.ª compañía del 2.º batallón mandado por el capitán don Antonio Seco, el que recibió orden de que la fuerza a sus órdenes ejecutase el manejo del arma lo que efectuó de modo admirable, siendo felicitado el capitán.

Después pasó el domitorio de la 1.ª compañía del 2.º batallón, haciendo preguntas al capitán y oficiales sobre el estado de la tropa, manifestando su satisfacción por las respuestas que recibía.

Acto seguido trasladó al local que ocupa el almacén de prendas a cargo del capitán don José Subiza y estuvo enterándose detenidamente de la existencia de prendas, su precio y duración, elogiando el buen orden que se notaba en la dependencia.

Desde el almacén pasó el Rey a los dormitorios de la 2.ª del 1.º y 4.º del mismo batallón, donde estuvo admirando el artefacto artesanal del techo que está declarado monumento nacional y que, según oímos decir, se trató en otra ocasión llevar a la Catedral en construcción de Madrid. El coronel señor Ambel, ofreció al Rey, y éste aceptó, una magnífica fotografía de dicho artesanal.

Con esto dió por terminada el Rey su visita, felicitando repetidas veces y muy sinceramente al coronel don Enrique Ambel, por el brillante estado en que se había presentado el Regimiento en el acto de la revista, su sólida instrucción, la intachable policía e higiene que había observado en las dependencias visitadas, ordenando que a su cuenta se sirviera a la tropa un rancho extraordinario.

Hasta la puerta del cuartel acompañó al Rey todos los jefes y oficiales del regimiento los que acompañaron al Monarca al subir al automóvil, haciendo los honores en la explanada una compañía con banda y música.

Mientras duró la visita regia al edificio militar, el marqués de Viana estuvo haciendo el elogio a varios jefes de artillería del cuerpo de dicha arma señor Aranz, director de la fábrica de pólvora y explosivos del Fargüé.

Banquete oficial

De regreso al Alhambra Palace, próximamente a las doce y media, después de breve descanso, dispuso S. M. a recibir oficialmente a las autoridades que van entrando en el salón de visitas.

Contamos al Excmo. Sr. Arzobispo, Gobernador civil, Alcalde, senador del Reino, señor Jiménez de la Serna; los diputados a Cortes por la circunscripción, señores Rodríguez Acosta y La Chica (D. J. Rajón); el presidente de la Audiencia, Ilmo. señor don Antonio Guillón del Río; fiscal don Sr. Martínez, don Ramón de las Cajas; los jefes de División y de Brigada, señores Ceballos y González; el rector de la Universidad, doctor don Federico Gutiérrez; los coronales de Infantería y Caballería y el teniente coronel de Artillería, señor Méndez Vellido; el delegado de Hacienda, don Luis de la Fuente y Olea, y el presidente de la Diputación, señor Díaz Palomares.

Al bajar de sus habitaciones el Monarca, que viste traje americano gris, aluda a dichas autoridades y conveys con todos, haciéndolo más detenidamente con el señor Arzobispo, el coronel de Caballería y teniente coronel de Artillería, señor Méndez Vellido.

En el comedor

A la una se pasa al comedor. Invitados por S. M., sientáse con él a la mesa, las autoridades y todos los invitados a la capería venidos de Madrid, que se hospedan en el Hotel, más los señores que asistían de Granada.

En larga mesa que se sitúa en el centro del gran comedor reestaurant, ocupa el sitio de preferencia el Monarca, teniendo a su derecha al Excmo. Sr. Arzobispo y a su izquierda al general de División señor Ceballos. Frente al Rey, sientáse el Marqués de Viana; a sus lados, el Gobernador, señor Marqués de Villanueva de la Sagra, y el Alcalde de Granada, don Felipe La Chica y Mingo.

En las cabeceras de la mesa tomaron asiento, el conde de San Román y el duque de San Pedro de Galatino, e indistintamente se ocuparon los demás sitios por los señores ya dichos.

En mesitas almorzaron al mismo tiempo, los señores Nuñez de Prado, don Juan Abril y Ramírez de Arellano, don Rafael y don Manuel Marqués, don Ricardo Gómez Contreras, don Serafín Derqui, don Luis Dávila y don Manuel Callejón.

Durante el almuerzo el Rey dirigía constantemente la palabra a los señores más próximos.

Sirvióse el siguiente menú: Omelette frit en Baking. Gigot pri salé en vinaigre. Paulet grille diable. Chouffe salade a la Chilonste. Patisserie Desserts. Vinos.—Diamante, Jerez del Barco de Trafalgar, S. M. Rivero; González Byas, S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia, Jiménez Lamothé fine, Benedictino, café y habanos.

Sirvióse el agua de la Fuente Meleros. Fundado un pitillo, levantóse de la mesa el Monarca; se despidió de las personas en sus habitaciones y se dispuso a ir a su despacho.

marqués de Viana, duque de San Pedro de Galatino y Gobernador civil en la Puerta de la Justicia que da acceso al recinto de la Alhambra.

Acompañaban a S. M. varios de los aristócratas invitados a la capería que se celebrará en Láchar, y algunos individuos de la policía, el jefe de la ronda especial señor Machero y el señor Martos. En la Puerta Judiciaria esperaban la llegada de don Alfonso, los señores Gómez Tortosa (don Miguel), Gómez Moreno (don Manuel) y el arquitecto municipal señor Cendoya.

Cambiados los saludos de rúbrica, emprendieron el subir a la plaza de los Aljibes, deteniéndose breves momentos para contemplar la llamada Puerta del Vino. Don Alfonso viste de paisano, llevando bota de color y sombrero flexible.

Los deseos del Soberano eran visitar detenidamente todo el recinto de la Alhambra e inspeccionar las obras que se están llevando a cabo, para la conservación y embellecimiento de la hermosa joya granadina, así como también estudiar sobre el terreno, cuanto ser beneficioso para el mayor esplendor del preciado monumento arquitectónico y a fé que la visita real no ha podido ser más provechosa, pues don Alfonso, con un interés vivísimo se ha enterado hasta del último detalle, ha recorrido todos los departamentos, tomando notas en su carnet, y demostrando durante toda la tarde, que no en vano esperan los granadinos, de las reales iniciativas y de su singular valimiento, los efectos sin límites para la sin rival Alhambra.

Nosotros, que debido a la amabilidad del Rey y de sus acompañantes hemos permanecido cerca del Monarca durante la visita, escuchamos repetidas veces los buenos deseos de que se halla animado S. M. y el interés vivísimo que muestra por la preciosa Alhambra, sintiendo gran complacencia al hacer públicas estas demostraciones, que estamos seguros han de aplaudir con entusiasmo todos los buenos granadinos.

El Rey comenzó su visita de inspección, bajando a los aljibes, que estaban iluminados con aparatos de acestileno, y permaneciendo en ellos largo rato, escuchando de las personas que le acompañaban la situación de los mismos y las convenientes obras para su conservación pudieran precisarse.

Por el jardín de Machuca llegó S. M. a la base de la torre y galería de los Púas, donde inspeccionó con despaño las obras de reparación que allí se están llevando a efecto, recalando los antiguos muros y esforzando los cimientos que quedaban descubiertos con la nivelación de cerro que se precisa para que la esbeltez total del monumento árabe resalte más, como corresponde a la magnificencia del conjunto.

El Rey prestó gran atención a cuanto el duque de San Pedro le indicaba y conyóse afablemente con el profesor de Arte señor Gaspar Ramiro, que también le acompañaba.

En la Capilla ó sala del Meszar, se explicaron al Rey los descubrimientos últimamente realizados, en el coro alto y de los cuales oportunamente hicimos mención desde estas columnas.

Por el túnel llegó el monarca a la sala de las Camas, adquiriendo su buen estado de conservación. Recorrió las salas de los Baños, y luego, desde el patio del Ciprés, entró por una galería obscurísima para poder apreciar los realzados que se han hecho en la torre de Comares. Atravesado el patio de las rejas subió al despacho del arquitecto señor Cendoya, donde se detuvo bastante tiempo, con el fin de examinar los variados objetos encontrados en las excavaciones del palacio árabe. Estos ocupaban una mesa de estudio, e grupados con cierto orden y consistían en pedras, azulejos de hermoso brillo metálico, una cabezada de lujo muy bien conservada, trozos de jarrones, pitos rarísimos, anillas de barro entrelazadas en las azas de artísticas vasijas, una hornilla muy original, pedregos de mármol labrado, cañerías de finura extraordinaria, candeleros de barro y otros variados objetos, que constituyen una rica colección.

El Rey indicó por dos veces su deseo de que tan artísticas piezas, fuesen colocadas en una vitrina, para preservarlas de todo deterioro ó desperfecto; también preguntó qué significan unos dibujos que cubren los muros del despacho y fué satisfecho su curiosidad.

Por las salas y pasos donde se conservan artesonados y moldurados inestimables mérito, cruzó el Monarca a la sala de Dos Hermanas, saliendo al patio de los Leones. Allí escuchó una detallada explicación de las obras realizadas para el encargo y recogida de las aguas, con lo cual se han evitado las antiguas filtraciones, que tanto daño han causado a la estabilidad del edificio. Esta importantísima mejora agradó mucho a S. M. y el señor duque de San Pedro, le dijo también que dentro de muy poco, correrán a diario todas las fuentes, para mayor embellecimiento del famoso patio.

Le fueron enseñados al Rey, los planos y fotografías de los trabajos de saneamiento, aprobando las acertadas disposiciones y las medidas que se han tomado. A instancia del Duque de San Pedro salió el Rey por la puerta que conduce a la torre de los Ficos, para conocer las obras de la Randa y del Partal, llegando hasta la puerta de la Mezquita, donde se detuvo a contemplar el Albalá, llamándole la atención San Miguel el Alto.

Desde el paso de los Tristes, y cuesta del Chapiz el público vitoreaba al Rey, llegando los vivas y aplausos muy debilitados a causa de la gran distancia.

El marqués de Viana preguntó por el señor Manjón y el Rey tuvo frases pinzadas recordando los sistemas de en-

Don Alfonso siguió recorriendo el perimetraje de la muralla, saliendo a la cuesta de los Muertos, y subido a un montículo del camino antiguo del Cementerio contempló las torres y los muros.

Otra vez regresó al patio de los Leones, entrando en una habitación dedicada al archivo de curiosidades, apreciando la antiquísima arca, que guardan una especialidad de llaves y candados de intrincada combinación. Atravesando nuevamente la sala de Dos Hermanas y el patio de los Leones, cruzó S. M. el de los Arrayanes, saliendo a la placeta de los Aljibes.

Continuó la expedición marchando don Alfonso y sus acompañantes por el Cubo de la Alhambra, hacia el postigo que facilita el paso a la puerta llamada del Bosque.

El Rey permaneció algunos segundos contemplando el extenso y pintoresco panorama que se descubre desde aquellos derruidos murallones; vió el Albaicín y fijándose luego en la vega hizo algunas preguntas relacionadas con el sistema de riegos.

Los señores duque de San Pedro, Cendoya y Gaspar contestaronle que nuestros procedimientos de riegos se ajustan aún, principalmente, a las antiguas ordenanzas de aguas, cuyo espíritu, que pudiera llamarse primitivo, impera en gran número de pagos.

Fijó también su atención el Rey en el estado ruinoso en que se encuentra la parte baja de la Alcazaba, indicando su deseo de saber si en el transcurso del tiempo se han hecho allí algunas obras. Los mismos señores antes expresados recordaron que, en efecto, se ejecutaron algunas debiéndose la mayoría de ellas a la iniciativa del señor conde de Tendillas.

Pasando las caballerizas llegós a los jardines bajos de los Adarves.

El señor Cendoya explicó al Rey las obras que convienen a dicho recinto.

Don Alfonso fijóse, en un derrame de agua procedente de las cañerías que pasan por la Alcazaba, al pie de la escalera que conduce a la torre de la Vela.

El líquido se recoge en un tubo que lo vierte al jardín bajo de los Adarves.

Preguntó si aquellas filtraciones pueden ser perjudiciales para la seguridad de la construcción, y el señor Cendoya explicó que mientras tanto se terminan las reparaciones en el mencionado sitio, se han hecho desagües provisionales en la barbacana y conductos para que el líquido circule.

El Rey se detuvo algunos minutos al pie de la escalera provisional que da acceso al jardín alto. Allí contempló el incomparable espectáculo que ofrece Sierra Nevada; hizo varias preguntas acerca de los niveles de los diversos picos y los nombres de estos, así como también sobre la posición de los parajes que por su importancia son visitados con más frecuencia por los excursionistas.

Contestaronle varios acompañantes, indicándole la situación de los principales sitios de la sierra.

Don Alfonso estuvo examinando después las propiedades particulares que hay al pie de los Adarves, y rogó se le manifestara si aquellos terrenos están enclavados dentro del recinto de la Alhambra.

Los señores de la junta conservadora dieronle explicaciones detalladas, determinando cuáles son las zonas particulares antiguas y modernas.

El señor duque de San Pedro habló de los Adarves como fortaleza militar, expresando que es, sin duda, la más admirable de cuantas se conservan a través de los siglos.

El Monarca escuchaba complacido cuántas explicaciones se hacían y con tanto interés recogió algunos detalles, que consignaba en su carnet de apuntes.

Legós al mirador alto; el Rey penetró en las habitaciones inmediatas, y al salir, dijo:

—Señores; me parece, indicando, que nos sentemos.

Muchos de los acompañantes se acomodaron para descansar en el poyo de material que circunda el referido mirador.

El Rey se instaló en uno de los ángulos extremos.

Los fotógrafos aprovecharon la oportunidad para impresionar numerosas placas.

No pocos excursionistas felicitaronse por la excelente idea de don Alfonso, cuya resistencia física es imponderable.

A derecha e izquierda del Rey sentáronse los señores Gaspar y Cendoya, con quienes sostuvo aquél importante conversación sobre temas interesantísimos que con la Alhambra se relacionan.

El Monarca sacó varias veces su carnet y tomó notas. Según parece, el objeto de las mismas es recordar oportunamente las gestiones que se deben hacer para resolver las dificultades que pudieran oponerse a la ejecución del plan general cuyo objeto es devolver el arábigo recinto a su estado primitivo.

Derante quince minutos conversó el Rey familiarmente con los indicados señores, y después de ese tiempo puso en marcha de nuevo para emprender el regreso al Alhambra Palace por la placeta de los Aljibes, jardines inmediatos al palacio de Carlos V, y escalinata de la puerta de la Justicia.

En el paseo bajo que conduce a está aguardaban varios automóviles.

En dicho sitio se había congregado un gran gentío, que vitoreó al monarca desde su aparición hasta que se alejó por el arrecife de los bosques.

El té

S. M. el Rey descausa nuevamente en sus habitaciones hasta las cinco y media. A dicha hora, en el pequeño y elegante comedor, tomó el té con los señores conde de Tendillas, conde de San Román, de Peña R., marqués de Viana, Echagüe, don J. Pedro Rivero, duque de San

Pedro, García Noguera, Nestares y Nuñez de Prado.

Se sirvió: Bríoche. Plum Cakes. Madeleine. Gateaux secs. Patisserie. Té. Agua de la Sierra y de Insalís. Después bajaron al casino y en el teatro en él instalado, asistieron un rato al ensayo de algunos números de los que figuraron en el espectáculo de la noche. A esto no asistimos; lo sabemos de referencia.

La comida

Para la comida vestía sypokin S. M. el Rey y cuantos asistieron al gran comedor. A las ocho y media sentáronse a la mesa el Monarca (que ocupaba el puesto de honor); a su derecha al duque de San Pedro, enfrente al marqués de Viana, en las cabeceras el conde de San Román y al teniente coronel Echagüe e indistintamente los demás señores invitados a la capería de Láchar, únicos que con el señor Nuñez de Prado, acompañaron en la comida a S. M. Un sexteto hacía música mientras tanto.

Menú: Consomé Princesse. Merlué a l'Espagnole. Noisé de Veau Orloff Volaille Rotie. Celery Breuché. Glacés. Marie Louise. Gateaux. Desserts.

Los mismos vinos servidos en el almuerzo, café licoreo y habanos.

Como al inaugurarse ayer el hotel Alhambra Palace, quedaba desde luego abierto al público y con el interés que despertó la estancia en él del joven Monarca, se vieron ocupadas a la hora de la comida de que damos cuenta, algunas mesas del gran comedor por los señores Cendoya y señora e hijos, el teniente de artillería señor Manella y su distinguida señora, Mr. Meeremans, Mr. Bardón, don Eduardo Lguardias, don Alberto Moreno, don Felipe Campos de los Reyes, don Ricardo Gómez Contreras, don Antonio Rosales Villareal, don Juan Abril y Ramirez de Arellano, don Alberto Martos, don Mariano y don Alfredo Heredia y Seco de Lusena y familia.

En el teatro de Alhambra Palace

Terminada la comida S. M. asistió a la inauguración del Casino y teatro que según hemos anticipado sitúa en la planta baja del Hotel.

Como la entrada a dichos locales era mediante billete- invitación que se expedía en el Casino Principal y conserjería del Alhambra-Palace, en los referidos salones se vieron además de los comensales ya citados, conocidas personas granadinas entre ellas algunas señoras.

Por el escenario del teatro desfilaron: un cuadro de canto y baile de la tierra; el espléndido "Tro Iberia" que ejecutó admirablemente aires andaluces que aplaudió Sr. Majestad y en último término una pareja de bailarinas.

Al no detenernos en la descripción y reseña del casino con sus departamentos, ni en otros detalles acerca de la representación teatral, nos acogemos a invocar una vez más los apremios del tiempo y la falta de espacio hoy más razonada por la extensión que nos complacemos en dar a esta información.

De los aristócratas madrileños que desde un principio dijimos que asistirían a la capería de Láchar, faltaban por llegar ayer el duque de Medinaceli y duque de Alba.

Del primero dícese que no asistirá.

El segundo se incorporará probablemente hoy a los cazadores.

El Rey a Láchar

Hoy a las 9 de la mañana saldrá el Rey del hotel Alhambra Palace, para ir a la Capilla Real, donde irá misa.

Después se dirigirá a la estación, de los Andaluces para marchar a Láchar, en tren especial, a las diez y media.

El itinerario que ha de seguir no se sabe definitivamente; se cree será la Ouesta de Gómez, Plaza Nueva, Reyes Católicos, Príncipe, Plaza Bibarrambla y de las Pasiegas, entrando a la Capilla por la Catedral; irá a la estación por la Gran Vía.

En Láchar permanecerá hasta el día cuatro por la tarde que sale para Madrid.

Según orden de la Plaza, no irá a la estación a despedir al Rey nada más que los jefes principales de los cuerpos y dependencias militares.

Año Nuevo

Al comenzar el primer día del año y entrar en el tercero de su publicación, GAZETA DEL SUR saluda a todos los granadinos, a sus lectores y a cuantos nos favorecen con su trabajo y sus consejos, desándoles un feliz año nuevo y pidiéndole a Dios les conceda prosperidades y venturas sin cuento.

ANIVERSARIO

Hoy hace cincuenta años que nuestro valiente ejército libró la famosa batalla de los Castillejos, cubriéndose de gloria inmarcesible al escribir en la historia patria aquella hazaña épica, cuyo solo recuerdo no hace pronunciar orgullosos el nombre de los héroes, de aquellos esforzados defensores del honor nacional que supieron poner tan alta a España, como en los más celebrados tiempos de su indomable valor.

Gloria a aquellos esforzados guerreros; gloria a sus descendientes; gloria a esa triunfante bandera que al viento ondea enardeciendo nuestros pechos, siempre prontos a su defensa, siempre dispuestos a pasearla vencedora, pese a quien pesare, mientras haya sangre española.

Reciba El Sacrificado nuestro entusiasta aplauso, con el recuerdo de esta fecha memorable, agigantada en su valer, a través de medi siglo.

DE SOCIEDAD

Acompañada de su hijo don Celso, ha marchado a Biziz, doña Teresa García Sampelayo.

EN LA DIPUTACION

Comisión provincial

Ayer celebró sesión la Comisión provincial, presidiendo el señor López Sáez y con asistencia de los señores Montes Sierra, Castillo Valdivia, Hijo, Moreno Pérez, Torres Callejas, Jiménez Gavarre y Echevarría Moreno.

Los acuerdos adoptados fueron los siguientes: Que constara en acta la complacencia de la Comisión, por la visita del Rey a Granada.

Quedar enterados de la Real orden del Ministerio de la Gobernación, que autoriza y aprueba los presupuestos para el año 1910.

Conceder ingreso en el Hospicio a Dolores Castillo y José Rodríguez Valverde.

Salida del Hospital de Dementes, a Diego Hervás Morilla y Juan Comis Alvarez; del Hospicio, a Gabriel Juárez Hernández, Antonio Sánchez Plaza y Francisco Molina Morón.

Bajajes a Gabriel Martínez Zafra, para que pueda trasladarse a su pueblo.

Que se haga saber a la madre de Margarita Tapias, acogida en el Departamento de Dementes, si está conforme con la solicitud presentada por su hija Concepción, en la que pide la salida de aquella.

Se aprueban los certificados de los suministradores de viveres, correspondientes al mes de Diciembre, de la cárcel correccional de Granada, Hospital de San Juan de Dios, Hospicio y San Lázaro.

El pedido de drogas y productos químicos y gastos menores del Hospital de San Juan de Dios, correspondientes a los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre.

Informar al Gobernador civil de conformidad con el dictamen del negociado, y con el voto en contra del señor Torres Callejas, en la reclamación presentada por don Francisco Arévalo y otros, contra el impuesto de alcantarillas del Ayuntamiento de Granada.

En el expediente de expropiación por el señor Melguizo, que debe abonarse a dicho señor 500 pesetas por sus terrenos expropiados.

Y por último se aprueban las cuentas presentadas por los médicos de la Comisión mixta, señores Godoy y Durán, por reconocimientos hechos a reclusas.

UN BAUTIZO

Anoche, a las siete, se celebró solemnemente en la iglesia del Sagrario, el bautizo de una hermosa niña, hija de don Indalecio Ventura López y de su distinguida esposa doña Concepción Moles Ventura.

La iglesia estaba cristianamente adornada y con gran profusión de luces.

Durante el bautizo, el órgano de la iglesia tocó escogidas composiciones.

La media fue bautizada por el canónigo don José Sánchez Qiero, y se le impusieron los nombres de María del Rosario, Concepción, Juan de la Santísima Trinidad.

La pequeña fue apadrinada por don Juan Moles Ventura y doña Rosario Ventura López.

Firieron el acta como testigos don Paulino Ventura Traveset, don Manuel Feria Luque y don José Santos Guillén.

Después de terminada la religiosa ceremonia, los concurrentes se trasladaron a la casa de los padres, donde se celebró con la solemnidad acostumbrada a causa de su luto reciente.

¿Qué haría yo para conseguir que mis niños fueran buenos, obedientes y aplicados?

Fácilmente se consigue. Comprádoles juguetes en la TIENDA DEL AGUILA.

PLAZA DE BIBARRAMBLA conseguirás buenos precios y mucha variedad; pues allí no engañas a nadie con su sistema PRECIO FIJO y todo al CANTADO.

No equivocarse

La Industria Eléctrica

SOCIEDAD ANONIMA Capital social: 2.500.000 Ptas.

Grandes talleres de construcción de maquinaria eléctrica para todas las aplicaciones.

Trabajos importantes realizados por LA INDUSTRIA ELECTRICA Hidráulica de Santillán.—Madrid.—Estaciones generatrices y receptoras. 14.000 caballos. Electricas Reunidas.—Zaragoza.—Estaciones receptoras. 3.900 caballos. Sociedad Electro-química Aragonesa.—La Peña (Zuesca).—Estación receptoriz a 30.000 voltios 1.200 caballos. Electrica de Guadalupe.—Estaciones generatrix y receptoriz. 1.600 caballos. C. E. Electricité et tracteur en Espagne.—Tranvía Linares 12 kilómetros. 600 caballos. Ferrocarril eléctrico de lampiona a Sanguesa.—límer ferrocarril eléctrico de España. 65 kilómetros. Compañía Eléctrica del Trunca.—San Sebastián.—Estaciones generatrix y receptoriz. 3.000 caballos. Electrica de Pesquerra.—Valladolid.—Estaciones generatrices y receptoras. 2.000 caballos. Electrica de Artileria.—Villava.—Siete granas de carbón con fuerza de 60 toneladas. Sociedad Anónima "El Vidabos".—Barcelona.—Central, tranvía y tancular eléctrico (25 por 100 de pendiente). Tranvía de Monte Ulla.—San Sebastián.—Central y tranvía (8 kilómetros). Tracción Eléctrica de Loma.—Linares.—Central y tranvía (30 kilómetros). Oficina en Granada: Resgidas, 26.—Catálogos, presupuestos y proyectos gratis.—1

SEÑORAS

Para comprar en verdaderas condiciones de precios y ante el mejor surtido que se puede imaginar en Pañería, Lanería, Sedería, Franelas, telas blancas, géneros de punto, cobertores y todo lo relacionado en novedades y convisitar los grandes almacenes de tejidos

EL LEON, Mesones, 95.

Precio fijo. Venta al contado.

Rosales y C.

SANTAFÉ (Granada) Fábrica de abonos especiales para cada cultivo y adecuados a la naturaleza y condiciones de los terrenos. Materias primas para abonos. Dirección postal: Rosales y Compañía, Santafé (Granada).— Dirección telegráfica: ROSALES.

Para Año Nuevo y Reyes

Gran surtido en Bombones de crema y f. italiana, suizos y españoles. Pastillas de café, leche y nata, caramelos de todas clases. Bolsas y cajitas de raso en varios tamaños. Mantequilla Fresca Isigny en rollitos de 100 gramos, se recibe dos veces en semana. Dátiles de Berberia a 250 ptas. ración. Jamón en dulce, 1.50 ptas. ración.

LA MALLORQUINA Eduardo Ruiz Gálvez Mesones, 102, y Campo Verde, 1.

Chocolates "SAN ANTONIO"

Perfectamente elaborados y los más puros e higiénicos. El mejor regalo para REYES un elegante estuche con seis paquetes como los que prepara esta casa.

Capuchinas, 13.

Cartas de Pago

Para los Quintos de 1909.

Aunque el plazo para hacer las redenciones a metálico no vence hasta el día 31 de Enero próximo, LA PREVISION ANDALUZA ha cumplido mes y medio antes su compromiso con los mozos que tenían hecho el Seguro de Quintos con dicha Sociedad, y pone a disposición de los padres ó tutores contratantes, las Cartas de Pago correspondientes a cada uno.

Dichas Cartas de Pago se pueden recoger en las Oficinas de Granada, Gracia, 4, por las mismas personas que firmaron las Pólizas a LA PREVISION ANDALUZA, todos los días no feriados de 2 a 5 de la tarde.

Quinta de 1910

La única Sociedad, constituida legalmente, que redime del servicio militar por 800 pesetas, sin más gastos, es LA PREVISION ANDALUZA, domiciliada en Sevilla, calle de Gravina, núm. 90.

SUBDIRECTOR EN GRANADA Fernando Gómez Castiella Gracia, 4.—Teléfono 177

Aviso al público

La antigua y acreditada fábrica de velas de cera pura de abejas de los sobrinos y sucesores de

D. Manuel Sánchez, que durante muchos años tiene su despacho en la calle de Reyes Católicos, esquina a la de Salamanca, trasladó su despacho desde 1.º de Febrero a la misma calle de Salamanca, esquina a la de San Sebastián.

Lo que participa a su numerosa clientela.

Se traspasa el andenaje

Realización de pianos y música

Pianos en precio total desde diez duros en adelante. Más de 2.000 obras de música de diferentes autores desde diez céntimos. Armoniums, Violines, Máquinas de escribir, etc.; etc.

ALMACEN DE PIANOS

Carrera de Genil, 4.

Venta benéfica

INFORMACION TELEGRAFICA

NUESTROS CORRESPONSALES

Servicio especial en la Provincia y en la Región

MADRID

Lotería nacional

Madrid 31 (11'10)
 El sorteo de la Lotería Nacional, hoy, han obtenido premios de los siguientes números:
 Primer premio con 160.000 pesetas, **19.702**
 Segundo premio con 80.000 pesetas, **28.466**
 Tercer premio con 30.000 pesetas, **10.243**
 Cuarto premio con 15.000 pesetas, **6.054**

La provisión de alcaldes

Madrid 31 (17'20)
 El jefe del Gobierno señor Moret, ha anunciado hoy en Madrid encerrándose en su despacho con el subsecretario ministro de la Gobernación señor ultimando los trabajos de provisión de alcaldes.
 El trabajo resulta pesado y dificultoso, el señor Moret tiene que tener en cuenta las pasiones políticas y los intereses y las influencias puestas en juego para conseguir los codiciados puestos.

Los presupuestos

Madrid 31 (17'30)
 Gaceta de hoy publica una Real disponiendo que mientras otra cosa disponga en contrario una ley, rindan los presupuestos de 1909 con los cambios y modificaciones que exige el cumplimiento de los preceptos legales emanados por las secciones, capítulos, artículos y conceptos que se expresan en el Real orden.

El sueldo de los maestros

Madrid 31 (17'45)
 Gaceta publica hoy una Real recordando a los Gobernadores que consigan el presupuesto de 1910 cantidades necesarias para aumentar notablemente el sueldo a los maestros instrucción primaria a quienes les corresponde según los requisitos exigidos.

Prueba de municiones

Madrid 31 (17'55)
 El ministerio de Marina se ha ordenado el día de hoy a las 10 de la mañana en el monte de Torregorda (Cá de un cañón de 15 centímetros de calibre sistema González Rueta, para con él se verifican pruebas de las municiones con que ha de dotarse la artillería del crucero «Reina Regente» según el resultado que las pruebas arrojen, se procederá o no al abastecimiento de esas municiones.

Viudas de generales

Madrid 31 (18'10)
 La reina doña Victoria ha recibido la visita de la viuda del general don Ildefonso Pintos y de la del señor Alva Cabrera, muertos gloriosamente en ella los días 27 y 28 de Julio respectivamente.

Los príncipes de Battemberg

Madrid 31 (18'15)
 Los príncipes don Alejandro y don Leopoldo de Battemberg han estado hoy dando por la población.

Nombramiento de Alcaldes

Madrid 31 (18'25)
 Han sido nombrados los siguientes alcaldes de varios pueblos de la provincia de Granada:
 De Santafé, don José Morales.
 De Ubijof, don Juan María Vargas.
 De Albuñol, don Juan Verde.
 De Alhama, don Francisco Raza.
 De Baza, don Manuel Santacalla.
 De Guadix, don Manuel Honorriba.
 De Íznabon, don Antonio Aguilár.
 De Huecscar, don Juan de Dios Port.
 De Montefrío, don José Alva.
 De Motril, don Julié Cuevas.
 De Orgiva, don Diego Tello.
 De Loja, don Enrique Flores.

Consejo de ministros. Nota oficial

Madrid 31 (21'02)
 El Consejo de ministros ha terminado las nuevas de la noche, continuando reunidos los ministros después que se se facilitó la nota oficial.
 El Gobierno resumió los hechos ocurridos desde que vino al poder y en el momento que tuvo para poder abordar con confianza las tareas que a cada ministro le esperaban en su departamento.
 El señor Moret expuso las reformas que se han realizado por medio de decretos antes de la reunión de las Cortes, reformas que llevó a cabo formando parte del programa del partido liberal.
 El ministro de Gracia y Justicia señor Martínez del Campo sometió al examen sus compañeros para ponerles a la orden del Rey, algunas disposiciones dentro de la ley orgánica del poder judicial, que crea justas y necesarias para plan general de reformas que en breve someterá el Parlamento.
 El ministro de Hacienda dió cuenta de

la liquidación de fondos del Tesoro hecha en 31 de Diciembre y de las cantidades resultantes después de satisfacer todos los compromisos y obligaciones del Estado y muy especialmente las de la guerra de Melilla.

Según dicha liquidación, resulta una existencia de 77 millones de pesetas. El señor Alvarado manifestó sus deseos de que se dedique un Consejo a tratar de los asuntos de Hacienda. Se acordó de conformidad con la petición.

El ministro de Fomento señor Gasset expuso las dificultades que le impiden cumplir el compromiso de asistir a la exposición internacional de Bruselas y de las medidas que adoptó para vencerlas. Expuso que se reserva su proyectado plan de Obras públicas en Melilla, hasta que gire su anunciada visita a nuestros nuevos territorios.

El ministro de Estado Sr. Pérez Caballero, indicó los puntos esenciales de las notas cambiadas en los asuntos referentes a las negociaciones que se siguen con la Santa Sede y el Gobierno de Marruecos.

El Sr. Moret dió cuenta de la situación política en que se encuentran algunas provincias del Noroeste, a consecuencia de las inundaciones producidas por los temporales.

El Consejo acordó acudir en auxilio de los damnificados, utilizando todos los medios que tiene a su alcance.

También acordó enviar a las localidades perjudicadas, personal de Obras públicas, para que estudie las que sean necesarias.

Los ministros convinieron aplazar hasta otro Consejo que ha de celebrarse en breve, algunos asuntos indicados por el presidente, entre ellos los que se refieren a la convocatoria de las nuevas Cortes.

La asamblea de Ciencias, Filosofía y Letras.

Madrid 31 (21'10)
 En la Academia de jurisprudencia se ha celebrado esta tarde la sesión de clausura de la asamblea de doctores e licenciados de Ciencias, Filosofía y Letras. Presidió el rector de la Universidad señor Conde y Luque.

Se aprobaron las siguientes conclusiones:
 La asamblea crea necesaria la colegiatura obligatoria para todos los doctores e licenciados de Ciencias, Filosofía y Letras, que se dedican a la enseñanza oficial.

También se solicitó que el Estado reconozca a los efectos de los méritos que hayan de alegarse para la petición de plaza, los servicios que esos doctores o licenciados hayan prestado en la enseñanza privada.

En este caso los referidos servicios se considerarán como base de un derecho para ingresar en el profesorado oficial y para la mejora de la situación económica, cuando se solicite la concesión de haberes pasivos.

Los tribunales examinadores deberán constituirse con profesores titulados en Ciencias o Letras, separando de sus funciones docentes a los examinadores, mientras subsista el actual procedimiento.

El sueldo mínimo actual del ingreso en el profesorado oficial, será: Para la enseñanza secundaria, 4.000 pesetas y para la superior 5.000, incrementándose el Estado en este caso, de los actuales derechos de examen y grados que perciben los académicos.

Para la provisión de las cátedras se establecerán turnos de oposición libre, haciéndose de conformidad con las convenciones del servicio por los traslados y ascensos.

El ministro de Instrucción pública no ha podido asistir, porque a la misma hora habría de celebrarse Consejo.
 En nombre del señor Barroso habló el señor Palomo, ofreciendo que serán estudiadas las conclusiones con el detenimiento que merecen.

Provisión de una vacante

Madrid 31 (21'20)
 En el ministerio de la Gobernación se hablaba hoy de la provisión de una plaza de consejero del Estado, vacante por nombramiento del señor Aguilera para la Alcaldía de Madrid, y se decía que el señor Moret desea extender el nombramiento a favor de un exministro conservador.

Se indica al señor Ugarte, y para ello se tiene en cuenta que la vacante que produjo el señor Domínguez Pascual, la cubrió el señor Maura con el liberal señor Cortezo.

Por fin de año

Madrid 31 (23'00)
 A las cinco y media de la tarde se ha cantado un «Te Deum» en la capilla real en acción de gracias por la feliz terminación del año.

Conferencia

Madrid 31 (23'00)
 En el Ministerio de Fomento han conferenciado hoy los señores Moret, Luque y Gasset, con el coronel de ingenieros señor Ortiz de Zárate para determinar las obras civiles cuya ejecución es más urgente en Melilla.

Sin guarnición

Madrid 31 (23'00)
 Dice don Luque que a consecuencia de haber sido licenciados todos los excedentes de cupo del tercer batallón del regimiento de San Fernando ha quedado la ciudad desguarnecida.

«La Idea Moderna» publica un artículo censurando al Director general de comunicaciones porque no se reparan las averías causadas por los temporales.

En Villadiego sigue interrumpida la vía, teniendo que trasladar el correo. En la oficina telegráfica de Monforte, sólo funcionan dos empleados. Es urgente que sea cubierta una vacante que se produjo hace algunos meses.

Los alcoholeros

Madrid 31 (23'00)
 El ministro de Hacienda ha recibido un telegrama que le envían los alcoholeros de Zaragoza, rogándole que deje sin efecto el recargo creado sobre el impuesto de dicho artículo, pues sólo ha de servir, a juicio de ellos, para fomentar el fraude.

EL DUQUE DE SEXTO

El entierro.—La comitiva.—El duelo
 Madrid 31 (17'05)
 A las tres de la tarde, que era la hora anunciada, se verificó hoy el entierro del cadáver del Duque de Sexto. Constituyese la comitiva en la forma siguiente:

Abria marcha una sección de la guardia municipal montada.
 A continuación llevaba velas un grupo de niños asilados de San Bernardino. Marchaban después porteros, servidores y ordenanzas de Palacio y los porteros del Ayuntamiento.

El Cuerpo de Bomberos. Uguieres, porteros y ordenanzas del Senado, del Congreso y de otros centros ministeriales.
 El clero parroquial con cruz alzada.

Luego iba la carroza fúnebre, tirada por cuatro caballos lujosamente enmascarados, guiados por servidores vestidos a la Federica.

El cadáver estaba encerrado en una soberbia caja de riquísima madera, adornada con magníficos herrajes de plata. Carraban la comitiva un grupo de servidores particulares del finado.

El duque estaba presidido por el infante don Fernando, en representación del Rey, el marqués de Aguilar de Campo, en la de la reina Cristina, el marqués de Torralba, en nombre de la infanta Isabel, el marqués de San Felipe, representando a los infantes doña Teresa y don Fernando, el marqués de Hoyos, el infante don Carlos, y el duque de Morín, en nombre de la familia.

Fernán también parte de la presidencia, los señores Obispos de Sión y Madrid Alcalá.

Seguía una enorme concurrencia en la que se contaban amigos y compañeros particulares y políticos del difunto, terminando el cortejo con la representación del Gobierno y varias corozas de la Cámara Real, Senado, Congreso, Ayuntamiento y Diputación provincial.

BOLSAS

Telegramas enviados por nuestros correspondientes de Madrid, Barcelona, Lisboa, París y Londres.

	HOY	AYER
Madrid 0 (00'00)		
Francos	0'00	0'00
Libras	0'00	0'00
Marcos	0'00	0'00
Interior	0'00	0'00
Amortizable	0'00	0'00
Id. Nuevo	0'00	0'00
Obligaciones Tesoro	0'00	0'00
Acciones B. Hispano Améric.	0'00	0'00
Id. Banco de España	0'00	0'00
Id. Comp. A. de Tabacos	0'00	0'00
Id. Sociedad Gral. Azucarera	0'00	0'00
Preferentes	0'00	0'00
Ordinarias	0'00	0'00
Obligaciones	0'00	0'00
Nortes	0'00	0'00
Madrid, Zaragoza y Alicante	0'00	0'00
Unión Alcalaera	0'00	0'00
Barcelona 0 (00'00)		
Francos cheque	0'00	0'00
Libras cheque	0'00	0'00
Interior 4 por 100	0'00	0'00
Amortizable 5 por 100	0'00	0'00
Acciones Hispano Colonial	0'00	0'00
Id. Alicante	0'00	0'00
Id. Nortes	0'00	0'00
Id. Orensas	0'00	0'00
Lisboa 0 (00'00)		
Cheque Paris	0'00	0'00
Paris 31 (23'18)		
Londres corto	25'89	25'81
Londres largo	0'00	0'00
Pesetas	468'00	468'00
Marcos cheque	1'345	1'321
Libras	50'83	50'84
Dollars	5'10	5'15
Descuento libre	2'75	2'75
4 por 100 Exterior español	97'85	97'25
8 por 100 renta francesa	82'57	82'55
Acciones de Rio Tinto	1951'00	1979'00
Id. de Norte España	558'00	558'00
Id. Banco Nacional Méjico	1125'00	1124'00
Id. Alicante	415'00	415'00
Londres 31 (23'23)		
4 por 100 Exterior español	95'75	95'75
Consolidado inglés	82'87	82'87
Brazil 4 por 100 1888	87'75	87'75
Brazil 5 por 100 1888	101'90	101'90
Uruguay 8 y 12 por 100	7'40	7'40
Argentino 6 por 100 funding	0'00	0'00
Méjico 5 por 100 1888	102'50	102'50
Plata barra onza tand	24'25	24'25

Prensa de Madrid

El Universo
 Censura la retirada de los maestros radicales del congreso de primera enseñanza que se celebra en Barcelona, y dice que siempre mezclan sus odios sectarios y prejuicios antireligiosos en una cuestión tan delicada como es la enseñanza, y que por eso aquellos prefirieron el mán en lugar del congreso.

Diario Universal

Extrañase de cuanto ha dicho La Epoca respecto al magno problema de la enseñanza, y dice que la tendencia liberal es, precisamente atender ese problema como merece.

La Epoca

Hace comparaciones entre el presu-

puesto que los conservadores redactaron en 1909 y el que presentan los liberales para 1910, para demostrar que gran parte de este presupuesto, de las iniciativas representadas se deben a los conservadores.

El Mundo

Habla de la democracia en Europa y estudia el clericalismo del Estado.

El Siglo Futuro

Continúa publicandocapítulos del libro de Sarda y Sardanía «El liberalismo es pecado».

El Correo Español

Juzga la actitud que últimamente adoptó el señor Maura y pregunta: «¿Será verdad lo que dicen las gentes?»

De Melilla

Paseo militar (Oficial)
 Melilla 31 (17'15)
 Ayer salió del campo exterior de esta plaza una expedición, que ha verificado sin novedad un paseo militar por la región de Quebdana.

Mandaban las fuerzas el general Alfan.
 Las tropas pernoctaron anoche en el campo, regresando hoy a la plaza sin novedad.

Voluntarios

Melilla 31 (17'20)
 En el vapor «Menorquina» han marchado hoy a Málaga 202 voluntarios que eran los últimos que quedaban formando parte del ejército expedicionario.

Sin novedad

Melilla 31 (17'35)
 En todas las posiciones avanzadas del campo exterior continúan nuestras tropas sin novedad.

El «Concha»

Melilla 31 (17'35)
 Ha zarpado de este puerto con rumbo a Cádiz el cañonero «General Concha».

El comandante Cumpido

Melilla 31 (18'5)
 Por haber finalizado el tiempo reglamentario de permanencia en el destacamento del Peñón de la Gomerahace cesar en el mando del Gobierno militar de aquella plaza el comandante don Eduardo Díaz Cumpido.

Para sustituirle ha sido nombrado don Manuel Lanque, que actualmente encontrábase en Málaga.

DE PROVINCIAS

Consecuencias del temporal
 Cambados 31 (17'30)
 Los tripulantes de algunas barcas traídas que salieron a pesar, vieron cerca de tierra una embarcación sumergida que ostentaba grabado la inscripción número 5817.

Los marineros diéronle remolque hasta Grove.
 Se supone que se trata de una gabarra arrastrada por el temporal.

A todo lo largo de la costa se ven restos de las embarcaciones naufragadas durante el último temporal.

Un mitin.—Una desgracia

Lugo 31 (17'40)
 Para el día 9 de Enero está anunciada la celebración de un mitin republicano al que asistirá el señor Lerroux.

La niña de nueve años Josefa Martínez, hija de un obrero fundidor, que estaba jugando en la baranda de la escalera de su casa, cayó por el hueco.

La infeliz criatura, pereció en el acto. Al acudir la familia desarrollóse una escena desgarradora.

El juzgado instruye diligencias.

El centenario de la conquista de Palma
 Palma de Mallorca 31 (17'55)
 En la catedral se ha verificado hoy una solemnisísima función religiosa para conmemorar el aniversario de la conquista de esta capital por don Jaime el Conquistador.

Asistieron las autoridades y numeroso público.
 Un canónigo del cabildo pronunció una elocuente oración «sagrada enalteciendo el hecho que se conmemora».

Una compañía de infantería con bandera y música tributó los honores de ordenanza a la bandera de don Jaime el Conquistador.

Reparto de prendas

Valencia 31 (18'05)
 En la penitenciaría de San Miguel se ha verificado hoy el reparto de las prendas donadas a los reclusos de aquel establecimiento por el arzobispo señor Guisasaola.

El señor Soriano.—Una protesta.—Presidente

Valencia 31 (18'20)
 Ha llegado a esta capital el señor Soriano, con objeto de tomar mañana posesión del puesto de concejal para que ha sido elegido.

en una carpintería propiedad de José Grabis establecida en la calle de Pedro Mata, de esta capital.

Con motivo del incendio sufrió un síncope una mujer.
 Un bombaro cayó desde una ventana clavándose en el vientre el chuzo de un sereno.

Sobre un nombramiento

Valencia 31 (24'00)
 El nombramiento del señor Aliaga para Alcalde, está siendo comentadísimo.

Algunos lo creen una sanción de momento para neutralizar las influencias contrarias.

Otros aseguran que el nombramiento referido iniciará una nueva constitución en el Ayuntamiento.

No falta quien sostenga que el nuevo Alcalde viene a reforzar la coalición de las minorías contra los republicanos unionistas.

De Barcelona

El general Weyler
 Barcelona 31 (12'05)
 Ha marchado a Madrid el capitán general de esta región don Valeriano Weyler.

En la estación despidiéronle las autoridades, acompañándolo también la comisión obrera que visitó al alcalde y al señor Lerroux.

Consejo de Guerra

Barcelona 31 (17'20)
 Se ha visto en consejo de guerra la causa seguida contra el paisano Ambrosio Martín, acusado de rebelión, incendio y asesinato al mando de un grupo de 150 personas que capitaneaba.

El fiscal ha pedido para el procesado la pena de muerte.

Nuevo Ayuntamiento

Barcelona 31 (17'25)
 Mañana tomarán posesión de su cargo los concejales que vencieron en las últimas elecciones.

Se tomarán grandes precauciones, pues temese que los lerrouxistas alteren el orden.

El premio gordo

Barcelona 31 (17'50)
 El billete con el premio mayor de la lotería de fin de año, se ha vendido en esta capital en una administración situada en la Rambla de las Flores.

Hasta ahora ignorábase quienes sean los afortunados poseedores.

Sobre una campaña

Barcelona 31 (23'40)
 El Gobernador civil ha dicho, hablando de la campaña emprendida por algunos elementos para conseguir el indulto de los individuos que fueron condenados con motivo de los sucesos de la semana sangrienta, que es lamentable que haya quien pretenda desviar a la opinión en sentido equivocado.

Añadió que la protesta es injustificada, pues la amnistía que se pide sólo puede hacer esa gracia sin estar disueltas las Cortes.

Agregó que si a estas se presentara un proyecto de ley sobre el asunto, los conservadores le negarían su voto.

«El Gobierno» expresó también sólo puede hacer esa gracia sin estar disueltas las Cortes.

Antes del indulto dijo el señor Suárez Inclán:
 «Para eso era necesario empezar cumpliendo una sentencia ejecutoria».

Terminó diciendo que estima que las impacencias sólo pueden favorecer en este caso a los elementos reaccionarios.

EXTRANJERO

Marinos premiados

Nápoles 31 (17'05)
 Anoche se ha celebrado el solemne acto de la entrega de unas artísticas copas dedicadas por el pueblo italiano a los héroicos marinos de varios buques extranjeros, que tan eficaz socorro prestaron a los habitantes de Messina con ocasión de los terremotos de Diciembre de 1903.

El representante de la ciudad ofreció el recuerdo a los marinos, pronunciando un sentido discurso en el que saludaba y les reiteraba la gratitud de toda Italia.

Los representantes de los buques extranjeros contestaron agradeciendo profundamente la delicada atención.

Al acto asistieron todas las autoridades, numerosas comisiones y bastante público.

Presentación de credenciales

Paris 31 (18'05)
 Con el ceremonial de costumbre se ha verificado la presentación de credenciales al presidente M. Fallières del nuevo embajador de los Estados Unidos en esta capital.

De viaje

Cannes 31 (18'20)
 El príncipe D. Luis de Orleans y Braganza en compañía de su esposa han marchado a Marsella.

Allí embarcaron juntamente con el príncipe don Jenaro de Borbón y Caserta con rumbo a la hermosa isla de Ceylan.

Suspensión de sesiones

Río Janeiro 31 (18'40)
 El Congreso en vista de que le era imposible continuar su labor por la obstrucción que le hacían las minorías, ha acordado suspender las sesiones sin que se apruebe el tratado con Uruguay sobre la cuestión de fronteras.

La prensa censuró enérgicamente que a causa de esa oposición haya quedado sin resolver la cuestión de las fronteras. Créese que el tratado con Uruguay será en Marzo.

Aprobando créditos

Lisboa 31 (24'00)
 Con un retraso grandísimo se ha sabido que el Consejo de Estado acordó conceder créditos extraordinarios para acudir en

representados, no haciéndolo de espacio.

Cocina Económica de la Cocina Económica del Círculo de Obreros, se distribuyen a los pobres en el día de ayer.

Los bonos están de Yalla y en el establo de don Isaac S. Los La China.

Música en el paseo La banda de música del regimiento de Córdoba, ejecutará en el paseo del Salón el siguiente programa:

- 1. Alegrias toreras, pasodoble, San Miguel.
2. Anís Perla, polka, Heredero.
3. Fantasia de la Viuda alegre, Leliar.
4. Mosáico, Congreso feminista, Torregrosa.
5. Cuando el amor renace, vals, Gréiménx.
6. Baviera, pasodoble, San Miguel.

Luz Eden Con éxito franco y lisonjero debatieron anoche los notables artistas Les Hertur, que vieron premiado su esmerado trabajo con los aplausos de la distinguida concurrencia que llenaba el pabellón.

Nuestra enhorabuena a la empresa por el acierto, al presentar números de tal mérito, que por su cultura pueden ser vistos por el público más exigente.

Viajeros En los hoteles de esta capital se hospedaron ayer los siguientes:

Alameda.—Don Cirilo Muñoz, don José Castillo, don Baltasar Pons, don Alfredo Pastor é hijo, don Juan B. Cell y señora, don Lorenzo Torrente y don José Gener.
Victoria.—Don Francisco de Viana Cárdenas y Milla, don Camundo Carpiñero, doña Josefa Navas, viuda de Moreno.

Don Miguel Bermejo, don Aquín Alonso, don Rafael Pérez, don Antonio Casaseo, don Francisco del Corral y don Ciríaco Carmona.

Hoy salen para Motril.—Don Manuel Arroyo, doña Felisa Rico, don Juan del Castillo, don Francisco Rojas, don Enrique Puertas, don Bernardo Pérez y don José Oliveras.

Para Orgiva, don Francisco Gálvez. Han venido de Motril.—Don Enrique García Fernández, don Ricardo Sánchez, don Manuel Almeyras, don Antonio Díaz, don Francisco Rodríguez, don Ricardo Carrillo, don Julio Rodríguez, don José Sibantes, don José Rivas, don Federico Guerrero, don José Osete y don Agapito Moreno.

Banquete Hemos recibido una atenta invitación, suscrita por los señores don Miguel Aguilera Moreno y don Miguel López Sáez, para el banquete que los partidos provinciales y concejales del partido liberal, ofrecerán hoy a la una y media de la tarde, en el hotel Alhambra Palace, al alcalde, don Felipe La Caica.

SUCESOS LOCALES

Caidas En el Carril del Picón se cayó ayer tarde la niña de 7 años de edad, Brígida Jáime Muñoz ocasionándose dos heridas en la cabeza.

Se le prestó asistencia facultativa en el Hospital de San Juan de Dios.
—En la vía pública se cayó ayer tarde, el niño de 8 años de edad, Antonio Ramírez, causándose una herida en la frente.

—En la puerta de su domicilio, San Antón, número 25, se cayó ayer tarde José Chastán Álvarez, de 6 años, de edad, produciéndose una herida en la cabeza.

—Antonio Rodríguez, de 32 años de edad, se cayó también ayer en la vía pública, ocasionándose una herida en la frente.

Fueros curados en la Casa de Socorro.
Mordido por un can En la Casa de Socorro, fué curado ayer de una herida en el dedo meñique de la mano derecha, Luis Cubillas Martínez, de 10 años de edad.

Herida leve En la Casa de Socorro, le fué extraída ayer tarde una aguja que tenía clavada en la garganta, a Carmen Vergara, de 44 años de edad.

Un atraco En la Cuesta de la Alhambra atracaron a las dos de esta madrugada, intentando quitarle el mantón a viva fuerza, a Carmen López Vilchez de 22 años de edad y domiciliada en la casa número 1 del callejón de la Merced.

A los gritos que dió pidiendo auxilio la joven mencionada, acudieron varios vecinos dándose entonces a la fuga los rateros.
Carmen denunció el hecho en la jefatura de vigilancia.
Inmediatamente se presentaron en el lugar del suceso el vigilante Antonio García Soler y el guardia de seguridad número 55, deteniendo a Carlos Crespo Sánchez (a) Ninguno.

A Carlos le acompañaba otro sujeto desconocido, que no pudo capturarse por haberse dado a la fuga.
Ninguno fué conducido a la jefatura de vigilancia.

Sección Religiosa Este diario se publica con censura eclesiástica CULPOS PARA HOY.

Santos del día 1.º de Diciembre.—Sábado.—(Fiesta de precepto).—La Circunscripción del Señor; Santos Fulgencio, Basilio y Justino; obispos; San Almuquí, mártir; Santa Martina, virgen y mártir; y Santa Eufrosina, virgen.—(Indulgencia plenaria que se puede ganar teniendo la Bula de la Santa Cruzada, visitando cinco altares, ó en su defecto, uno cinco veces, y rogando a Dios por los fines expresados en la misma Bula.)

En el Sagrado Corazón de Jesús a las diez, predicó el R. P. José M.ª Ortí, de la Compañía de Jesús.

En San Juan de los Reyes.—Mañana se celebrarán cultos en honor del Corazón Eucarístico en la siguiente forma: Por la mañana a las ocho, Comulgación general; por la tarde a las cuatro, ejercicio con sermón.

Novena.—Al Divino Niño Jesús de Praga, en la Colegiata a la oración.
—Al Niño Jesús, en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, a las cinco y media de la tarde, predicó el R. P. Alfonso Torres, Jesuita.

—En Santa Catalina de Sena, a las cinco de la tarde.
—En San Antón, a las cuatro.
—A Nuestra Señora de Belén en Santa Paula, a las seis de la tarde.

Rosario.—En la Catedral, Real Capilla, S. José, S. Matías, S. Andrés y S. Ildefonso a las ocho de la mañana en las demás parroquias a las ocho de la tarde. Misericordia a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza, en las Recoletas.

En el Sagrado Corazón de Jesús a las diez, predicó el R. P. José M.ª Ortí, de la Compañía de Jesús.

En San Juan de los Reyes.—Mañana se celebrarán cultos en honor del Corazón Eucarístico en la siguiente forma: Por la mañana a las ocho, Comulgación general; por la tarde a las cuatro, ejercicio con sermón.

Novena.—Al Divino Niño Jesús de Praga, en la Colegiata a la oración.
—Al Niño Jesús, en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, a las cinco y media de la tarde, predicó el R. P. Alfonso Torres, Jesuita.

—En Santa Catalina de Sena, a las cinco de la tarde.
—En San Antón, a las cuatro.
—A Nuestra Señora de Belén en Santa Paula, a las seis de la tarde.

Rosario.—En la Catedral, Real Capilla, S. José, S. Matías, S. Andrés y S. Ildefonso a las ocho de la mañana en las demás parroquias a las ocho de la tarde. Misericordia a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza, en las Recoletas.

Sección Oficial

Gaceta de Madrid El último número recibido ayer en Granada, contiene las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Real orden, fecha 22, desestimando la proposición presentada por don Manuel García Blanco, gerente de la Sociedad Riva y Compañía, al concurso para la construcción en Barcelona de un edificio con destino a los servicios de Correos y Telégrafos.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden, fecha 21, disponiendo que los alumnos de la asignatura de Gimnasia, suspensos ó no presentados a la prueba de curso del mes de Junio, podrán obtener su aprobación en el mes de Septiembre, mediante las condiciones que se expresan.

Dirección general de Obras públicas.—Bases del concurso para proveer tres plazas de inspectores segundos, vacantes en la plantilla del Cuerpo de Ingenieros mecánicos de las divisiones de ferrocarriles.

Boletín Oficial El número último publicado: Real orden sobre estadística general de natalidad y mortalidad de las provincias.

—Circular de la Junta central del Censo electoral, sobre infracciones de la ley.
—Anuncio de la vacante de médico titular de Turón.

—Lista de los jurados que ha de actuar en el próximo cuatrimestre.

—Edicto del Juez municipal del Salvador, anunciando el fallecimiento sin testar de María González Beltrán.

Renovación de la Junta municipal del Censo de Sportujar.
Servicio de la plaza El señalado para hoy es el siguiente: Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Juan Valderama Martínez, comandante de Artillería.—Imaginería, don Gonzalo Enriquez de Luna y Enriquez, comandante de Victoria.—Hospital y provisiones, don Gabino Iglesias García, segundo capitán de Victoria.—Plantón en el farmacia, Victoria.—De orden de S. E. el sargento mayor de la plaza, Manuel Gil de Sagredo.

Movimiento de población En los juzgados de esta capital, se registraron en el día de ayer, las defunciones y nacimientos siguientes:

Sagrario.—Defunciones: Ninguna.—Nacimientos, uno.
Campillo.—Defunciones: Doña Isabel Manzano Blanco y don José Molero Moreno.—Nacimientos, uno.

Salvador.—Defunciones: Don Fernando Jiménez Caro y Francisco Moreno Jiménez.—Nacimientos, uno.

Asociación de Caridad Han para la Asociación Granadina de Caridad se han repartido en el día de ayer 636 comidas.

Asilo nocturno Han pernoctado en el día de ayer, 31 pobres.

Mercados **Alhambra** Trigo, de 30'00 a 31'22 pesetas el quintal métrico, ó sea de 53 a 55 reales fanega; cebada, de 23'00 a 24'00; habas, de 24'00 a 25'00; maíz, de 21'00 a 22'00; yerros, de 27'25 a 27'50.—Existencia de ayer, 690 quintales; entrada de hoy 94; total, 784.—Vendido, 77; quedan, 707.

Los 70 quintales métricos de trigo equivalentes a 180 fanegas, que se han vendido al precio de 53 a 55 reales una, en la forma siguiente: 50 fanegas a 18'75 pesetas; 60 id. a 18'50; 4 id. a 18'25; 60 id. a 12'00; 60 id. a 12'00; total fanegas 180.

Cebada, de 30 a 32 reales; habas, de 46 a 48; maíz, de 42 a 44; yerros, de 42 a 44.

Mateadero Carnicería y precios en el día de ayer: 6 reses mayores con peso de 1395 kilos, a 1'75 a 1'92 pesetas; 11 borregos con peso de 55 kilos, a 1'75; 24 cabras con peso de 300 kilos, a 1'35.

Establecimiento Tipográfico de primer orden

Talleres de grabado, Fotogravado y Grabado a Vinos

Tipos alemanes de los últimos modelos

Especialidad en impresiones de lujo

Precios económicos

Preios de suscripción
En Granada, un mes, 1'50 ptas.
En el resto de la Península, un trimestre, 5'00
y extranjero, un semestre, 20 franc.
CONVOCATORIAS ELEGANTISIMAS
Obras de gran novedad
Recuerdos de primera Comunión
Profesiones, Bodas y Bautizos.
Se hacen toda clase de trabajos delicados a precios económicos.

GACETA DEL SUR
DIARIO CATOLICO DE GRAN INFORMACION TELEGRAFICA Y POSTAL
Corresponsales especiales en Madrid, Paris, Londres, Berlin, Viena, Roma, Lisboa y San Petersburgo
Información diaria de la PROVINCIA y de la REGION
Servicio especial de MERCADOS
Gran Via de Colón, 26. Se trabaja día y noche
GRANADA.

Tarifa de anuncios.—En 1.ª plana, 2 pesetas centímetro de letra a una columna; en 2.ª, 1 pta., y en 4.ª, 0'50, en igualdad de condiciones; anuncios oficiales y de espectáculos, en 1.ª 12 ptas.; en 2.ª, 6 y en 4.ª, 3. Los comunicados y reclamos, a precios convencionales, y se publicarán ó no, a juicio del Sr. Director.

BELASCOAIN (NAVARRA)
Agua especial para la mesa y régimen de los artríticos
Evita y cura los cólicos del riñón é hígado, cálculos y arenillas de la vejiga, gota y reuma gotoso y demás enfermedades que se derivan del artritis.
De venta en las principales Farmacias y Droguerías á 0'95 cts. y 85 devolviendo el casco

Gran Fundición de campanas y Fábrica de relojes de torre
Moisés Diez-PALENCIA
Reloj de 8 días de cuerda tocando horas con repetición y medias.
Única fábrica de su género en España, dotada de maquinaria de gran precisión y motores á vapor y eléctricos; se construyen relojes para Iglesias, Casas-consistoriales, Colegios, Cuarteles, etc. etc.
Fiducia Preconstruido y Estático
Todas mis campanas suenan la NOTA justa convenientes construcción esmeradísima y garantía 10 años.
Se refunden las rotas a precios muy económicos, siendo de mi cuenta los portes de ferrocarriles a toda España.
Pídase Catálogo

Motores á Gas pobre
CROSLLEY
80.000 caballos en España.—Elevación de aguas.
AUTOMOVILES
ELECTRICIDAD
MOLINERIA
SOCIEDAD ANGLLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASOLEROS Y MAQUINARIA GENERAL
(ANTES PULINS G. BEVILLE)
SALON DEL PRADO, 41. MADRID.

SAN JOSÉ
Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos
ELABORADOS CON PRESIÓN HIDRÁULICA Y CEMENTO LAFARGE
PIEDRA ARTIFICIAL
TORRES Y LUPEZ
Grandes existencias y multitud de dibujos.—Pídase el catálogo.
15, CALLE REAL DE SAN LÁZARO, 16, (frente á la Cruz Blanca)
Únicos y exclusivos vendedores directos en la provincia de los acreditados cementos de la Societé J. & A. Pavin de Lafarge, (Marsella).—Cementos Opier gris y blanco Lafarge; Artificial, Vicat, Natural 1.ª, Monette; Cal Tréport; Cemento Valentín, superior (medio rápido) y Romano, (trápido) Rouquefort á 3 pesetas saco. Por toneladas se hace baja en el precio, con arreglo á la importancia de los pedidos.
ALMACENES Y DESPACHO: 16, REAL DE SAN LÁZARO, 16
Nota.—Los materiales se sirven al pie de obra dentro del radio de la población, y sobre vagón Granada.
Tenemos á disposición de los Sres. Arquitectos, Ingenieros y clientes, gabinete con todos los aparatos necesarios para ensayo y análisis de cementos.

Vino de peptona Ortega
Premiado con medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año de 1908.
LABORATORIO: Farmacia de Ortega, Leon, 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Doqs Avícolas de France
Representation exclusive pour L'ESPAGNE ET PORTUGAL
La Revista Mercantil-Valladolid
Alimento acelerador de la postura de las gallinas.
Ha sido verdaderamente extraordinario el éxito que ha obtenido en España este maravilloso invento, para hacer poner a las aves incesantemente, hasta en los días del más riguroso invierno. Hasta los más incrédulos declaran ya su asombro y por toda España corre ya la fama de este producto. Y no es solo la gran abundancia de huevos que se obtiene, si que las gallinas y demás aves se crían sanas, robustas, coloradas y no padecen las enfermedades que tantos destrozos causan en los gallineros. Los polluelos se desarrollan rápidamente. En sus palabras, con este alimento los avicultores verán en su aves salud, fecundidad asombrosa, belleza y... en su bolsillo ganancia positiva. Una sola advertencia debemos hacer es que no se dejen engañar por los que ofrecen una imitación, tan groseramente hecha, que á poco que se fijan observarán que es carbón y tierra.
Tenemos millares de cartas-testimonios de todas las provincias de España.
PRECIOS. Tres kilos 7 y 1/2 ptas.; Cinco kilos 11 y 1/2; Diez kilos 21; franco estación Valladolid.
Los pedidos reemplazando el importe á
La Revista Mercantil de Valladolid
Informarán en Granada y su provincia: D. E. Acosta E. Ivira, 51, Granada.

La Mundial
Sociedad Anónima de Seguros
ARTADO 397 Jovelianos, 5.—MADRID. TELEFONO 2.
Autorizada por Real orden de 8 de Julio de 1909.
Inscrita en el Registro especial del Ministerio de Fomento.
CAPITAL: 1.000.000 de pesetas suscritas.
250.000 pesetas desembolsadas.
Seguros de Quintas. Sorteo de 1910
PRIMA: 515 pesetas
Redención en todo caso del servicio de gracia. Se devuelven las primas pagadas, más el interés del dinero, en todos los casos de exención legal.
LA MUNDIAL ha cumplido exitosamente las condiciones de sus Pólizas de reemplazo del año 1909.
Autorizada por la Comisaría General de Seguros en 24 de Noviembre de 1909.
Representante: Francisco Fernández García, Nueva de San Antón, número 15.

EL DOLOR DE CABEZA desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. CALDEIRO
El dolor de cabeza, jaquecas desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del D. M. Caldeiro. La Hemicranina notablemente, no solo en los casos de jaquecas rebeldes; sino en las sefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigori (producidas por el frío), intercostales y anémicas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Distrofia de los tuberculosos, los retortijos uterinos, la Zoster, etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias y el autor la remite por 3'50 pesetas.
14 y Puerta del Sol, 9.—MADRID.

La Melcochera
HORNO DEL HAZA, NUM. 7.
Esta antigua y acreditada casa ha puesto á la venta, procedente de la actual cosecha, la exquisita miel de caña de Motril, que nuestros clientes y el público en general saben distinguir de las demás clases que expenden nuestros imitadores.
Quinina dulce
Toman los niños sin dificultad ninguna esta preparación salvadora del Dr. González Perates.—Pedida en Granada en la Farmacia de San Gil.

LOECHES (LA MARGARITA)
Agua mineral natural Purgante y Curativa de las eczemas, herpes, seborreas, sarna, erisipela, y en general, enfermedades de la piel. Insustituible en las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la mujer. No se vende el agua á medida, sino en botellas, en farmacias y en el depósito:
Jardines, 15.—MADRID
(LOS CORCHOS ESTAN SELLADOS)
— Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baños. —